Cwiczenie metrologia M_4

data

Imie i nazwisko

Wyznaczenie lepkosci roztworu wodnego za pomocq wiskozymetru

przeptywowego

Celem ¢wiczenia jest pomiar i wyznaczenie lepkosci roztworu wodnego z wykorzystaniem
wiskozymetru przeptywowego Oswalda.

Wykonanie pomiaru:

Nabra¢ strzykawka wode destylowang. Wezyk umiesci¢ w  ramieniu wiskozymetru w
wigkszym zbiorniku i wla¢ wodg. Nalozy¢ czerwong zaciggarke do pipet na drugie rami¢ i
powoli wciggna¢ wode do najwyzszego zaznaczonego poziomu. .Zdjaé zaciggarke do pipet i
zmierzy¢ czas t przeptywu wody przez kapilar¢ (pomiedzy zaznaczonymi poziomami
bezposrednio nad i pod mniejszym zbiornikiem). Pomiar czasu powtdrzy¢ pieciokrotnie. Wylaé
wodg 1 wla¢ roztwdr wodny A. Powtdrzy¢ pomiary jak wyze;.

Nastepnie pomiary powtorzy¢ dla wybranych roztwordéw o (proby A, B, C).

Tabela pomiarowa 1.

Badana t1 to t3 ta ts tsrednie
ciecz
woda

Roztwor A

Roztwor B

Roztwoér C

Przy uzyciu piknometru wyznaczy¢ gestosci badanych roztworéw. W tym celu zwazy¢ pusty
piknometr. Nastepnie wla¢ do piknometru badang ciecz i ponownie zwazy¢. Wyniki pomiaréw
wpisac¢ do tabeli 2.



Tabela pomiarowa 2.
Masa pustego piknometru g
Objetos¢ piknometru cm

Badana Masa z Masa Gestosc¢
ciecz cieczg cieczy
woda

Roztwor A

Roztwor B

Roztwor C

Obliczy¢ lepkosci wzgledne wodnych roztworow:

=frr ()

Poto

gdzie pr i tr sg gestoscig i srednim czasem przeptywu roztworu biatka, po i to sg gestoscig i
srednim czasem przeplywu wody. Wyniki wpisa¢ do tabeli 3

Tabela 3

Badana lepkosé
ciecz
woda

Roztwor A

Roztwor B

Roztwoér C




